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Veröffentlichungen des Landesarchivs Nordrhein-Westfalen 

Am Schluss des Dokuments finden Sie die Bezugsanschriften. 

1. Die Überlieferung der preußischen Bergverwaltung. Erfahrungen und Perspektiven zur Bearbeitung des 
sachthematischen Inventars der preußischen Berg-, Hütten- und Salinenverwaltung, 1763-1865. Hrsg. von 
Mechthild Black-Veldtrup, Michael Farrenkopf und Wilfried Reininghaus. Landesarchiv Nordrhein-Westfalen 
Staatsarchiv Münster und Selbstverlag des Deutschen Bergbau-Museums Bochum 2005. 148 S., Paperback. – 
€ 10,00 – ISBN 978-3-937203-13-3 

2. Gesamtindex zu den sachthematischen Inventaren „Die preußische Berg-, Hütten- und Salinenverwaltung 1763-
1865“. Bearb. von Frank Althoff, Susanne Brockfeld, Andreas Freitäger, Jens Heckl, Peter Wiegand. Redaktion: 
Jens Heckl. Gestaltung und technische Bearbeitung: Peter Fröhlich. Landesarchiv Nordrhein-Westfalen Staats-
archiv Münster 2005. CD-ROM. € 2,00 (Schutzgebühr) – ISBN 978-3-932892-17-2 

3. Edition Detmold. Kirchenbuchduplikate und Zivilstandsregister. Verlag Patrimonium Transcriptum, Bonn. CD-
ROM-Reihe, die laufend erweitert wird 

4. Helmut Müller, Herzogtum Westfalen. Das Territorialarchiv des Herzogtums Westfalen. Band 1. Landesarchiv 
Nordrhein-Westfalen Staatsarchiv Münster 2006. LVI, 739 S., geb. – € 29,80 – ISBN 978-3-932892-18-9 

5. Domkapitel Münster, Akten. Findbuch. Bearb. von Peter Veddeler. Landesarchiv Nordrhein-Westfalen Staatsar-
chiv Münster 2006. LV, 1690 S. (in 3 Teilen), geb. – € 39,80 – ISBN 978-3-932892-19-6 

6. Bettina Joergens, Familienforschung im Archiv. Der richtige Weg zu ihrem Stammbaum. Landesarchiv Nord-
rhein-Westfalen Staats- und Personenstandsarchiv Detmold 2005. 12 S., geh. – (vergriffen) 

7. Archive, Familienforschung und Geschichtswissenschaft. Annäherungen und Aufgaben. Hrsg. von Bettina Jo-
ergens und Christian Reinicke. Landesarchiv Nordrhein-Westfalen 2006. 291 S., 24 Abb., Paperback. – € 24,95 
– ISBN 978-3-927502-10-9 
(zu beziehen über Books on Demand GmbH) 

8. Die Kabinettsprotokolle der Landesregierung Nordrhein-Westfalen 1966 bis 1970. Hrsg. von Christoph Nonn, 
Wilfried Reininghaus und Wolf-Rüdiger Schleidgen. Eingeleitet und bearbeitet von Andreas Pilger. Respublica-
Verlag, Siegburg 2006. 1234 S. (in 2 Teilen), 25 Abb., geb. – € 50,00 – ISBN 978-3-87710-361-6 

9. Bettina Joergens, Edition Detmold. Verlag Patrimonium Transcriptum, Bonn 2006. 12 S., geh. – € 3,50 – ISBN 
978-3-9809770-0-5 

10. Planungen, Projekte, Perspektiven. Zum Stand der Archivierung elektronischer Unterlagen. 10. Tagung des Ar-
beitskreises „Archivierung von Unterlagen aus digitalen Systemen“, 14. und 15. März 2006 in Düsseldorf. Hrsg. 
von Barbara Hoen. Landesarchiv Nordrhein-Westfalen 2006. 134 S., kart. – € 10,00 – ISBN 978-3-932892-20-2 
(zu beziehen über Landesarchiv NRW Fachbereich Grundsätze) 

11. Landesarchiv NRW. Redaktion: Andreas Pilger in Verbindung mit Ulrich Bartels, Mechthild Black-Veldtrup, Jo-
hannes Burkardt, Bettina Joergens, Tanja Priebe und Ralf Tiemann. 3. Auflage. Düsseldorf: Landesarchiv Nord-
rhein-Westfalen 2010. 56 S., zahlr. farb. Abb., brosch. – kostenlos 
(zu beziehen über Landesarchiv NRW Fachbereich Grundsätze) 

12. 1946. Politik und Alltag im Gründungsjahr des Landes Nordrhein-Westfalen. Eine Ausstellung des Landesar-
chivs und des Landtags Nordrhein-Westfalen 26.10.-26.11.2006. Landesarchiv Nordrhein-Westfalen 2006. 61 
S., zahlr. z. T. farb. Abb., brosch. – € 5,00 (Schutzgebühr) – ISBN 978-3-927502-11-6 
(zu beziehen über Landesarchiv NRW Fachbereich Grundsätze) 

13. Christan Reinicke, Edition Brühl. Vom Kirchenbuch zur CD-ROM. Einführung in die Edition Brühl. Verlag Patri-
monium Transcriptum, Bonn 2006. 14 S., 2 Tab., 7 farb. Abb. – € 3,00 – ISBN 978-3-9809770-1-2 

14. Edition Brühl. Kirchenbücher Vol. 110 ff. Verlag Patrimonium Transcriptum, Bonn 2006 ff. CD-ROM-Reihe, die 
laufend erweitert wird (Vol. 1-109 siehe Veröffentlichungen der staatlichen Archive des Landes Nordrhein-
Westfalen, Reihe H Nr. 1) 
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15. Überlieferung der Unterlagen der Polizei in Nordrhein-Westfalen. Ergebnisse der Kalkumer Tagung und Doku-
mentation des Bewertungsmodells. Düsseldorf: Landesarchiv Nordrhein-Westfalen 2006. 240 S., brosch. – € 
10,00 – ISBN 978-3-932892-21-9 
(zu beziehen über Landesarchiv NRW Abteilung Rheinland) 

16. Justiz im Nationalsozialismus. Über Verbrechen im Namen des Deutschen Volkes. Ostwestfalen-Lippe (Det-
mold, 23. Januar – 30. März 2007). Düsseldorf: Landesarchiv Nordrhein-Westfalen 2007. 45 S., brosch. – € 2,50  
(zu beziehen über Landesarchiv NRW Abteilung Ostwestfalen-Lippe) 

17. Leopold Schütte, Wörter und Sachen aus Westfalen 800 bis 1800. Düsseldorf: Landesarchiv Nordrhein-
Westfalen 2007. 703 S., geb. – € 29,80 – ISBN 978-3-932892-22-6 
(vergriffen) 

18. Die Bestände des Landesarchivs Nordrhein-Westfalen Abteilung Westfalen. Kurzübersicht. 5. aktualisierte Auf-
lage. Bearb. von Ute Aschwer, Mechthild Black-Veldtrup, Johannes Burkardt, Beate Dördelmann, Helmut Franz, 
Gregor Gehrke, Jens Heckl, Annette Hennigs, Anke Hönnig, Gabriele Kießling, Axel Koppetsch, Gerald Kreu-
cher, Ursula Schorbus, Helmut Schraven, Daniel Schulte, Hermann-Josef Schroers und Thomas Reich. Düssel-
dorf: Landesarchiv Nordrhein-Westfalen 2009. XIV, 615 S., geb. – € 15,00 – ISBN 978-3-932892-25-7 
(zu beziehen über Landesarchiv NRW Abteilung Westfalen)  

19. Landesarchiv Nordrhein-Westfalen. Grundsätze der Bestandserhaltung – Technisches Zentrum. Überarbeitete 
Neuauflage. Düsseldorf: Landesarchiv Nordrhein-Westfalen 2011. 56 S., zahlr. Abb., brosch. – kostenlos 
(vergriffen) 

20. Gerald Kreucher, Die Urkatasteraufnahme in Westfalen. Düsseldorf: Landesarchiv Nordrhein-Westfalen 2008. 
46 S., 26 farb., 1 s/w Abb., brosch. – € 5,00 – ISBN 978-392892-23-3 
(vergriffen) 

21. Zu Lande, zu Wasser und in der Luft. Mobilität und Verkehr in Archivalien des Staatsarchivs Münsters. Kalender 
2009. Düsseldorf: Landesarchiv Nordrhein-Westfalen. – ISBN 978-3-932892-24-0 (vergriffen) 

22. Staatliche Architektur und Stadtplanung nach 1945. Das Beispiel der Landeshauptstadt Düsseldorf. Hrsg. von 
Andreas Pilger und Uwe Zuber. Düsseldorf: Landesarchiv Nordrhein-Westfalen 2008. 104 S., zahlreiche s/w-
Abb., Fadenheftung, Klappbroschur – € 15,00 – ISBN 978-3-9805419-6-1 
(zu beziehen über Landesarchiv NRW Abteilung Rheinland) 

23. Die Tagebücher des Ludwig Freiherrn Vincke 1789-1844. Band 1: 1789-1792. Hrsg. von Wilfried Reininghaus 
und Hertha Sagebiel. Münster: Verlag Aschendorff 2009. IX, 214 S., geb. – € 29,80 – ISBN 978-3-402-15740-4 
(zugleich Veröffentlichungen der Historischen Kommission für Westfalen XIX: Westfälische Briefwechsel und 
Denkwürdigkeiten 12,1) 

24. Die Tagebücher des Ludwig Freiherrn Vincke 1789-1844. Band 5: 1804-1810. Bearb. von Hans-Joachim Behr. 
Münster: Verlag Aschendorff 2009. 495 S., 19 Abb., geb. – € 39,80 – ISBN 978-3-402-15744-2 (zugleich Veröf-
fentlichungen der Historischen Kommission für Westfalen XIX: Westfälische Briefwechsel und Denkwürdigkeiten 
12,5) 

25. Lehren aus Köln. Dokumentation zur Expertenanhörung „Der Kölner Archiveinsturz und die Konsequenzen”. Für 
das Landesarchiv Nordrhein-Westfalen hrsg. von Wilfried Reininghaus und Andreas Pilger. Düsseldorf: Lan-
desarchiv Nordrhein-Westfalen 2009. 96 S, zahlr. farb. Abb., Klappbroschur fadengeheftet – € 10,00 – ISBN 
978-3-9804317-0-5(zu beziehen über Landesarchiv NRW Fachbereich Grundsätze) 

26. Der richtige Weg zu Ihrem „Stammbaum“. Familienforschung in den Personenstandsarchiven Nordrhein-
Westfalen. Redaktion: Bettina Joergens. Texte: Ulrich Bartels und Bettina Joergens. Düsseldorf: Landesarchiv 
Nordrhein-Westfalen 2010. 31 S., zahlr. meist farb. Abb., brosch. – kostenlos  
(zu beziehen über Landesarchiv NRW Abteilung Rheinland und Ostwestfalen-Lippe) 

27. Die Kabinettsprotokolle der Landesregierung Nordrhein-Westfalen. 1970 bis 1975. Hrsg. von Frank M. Bischoff, 
Christoph Nonn und Wilfried Reininghaus. Bearb. von Martin Schlemmer. 2 Teile. Düsseldorf: Landesarchiv 
Nordrhein-Westfalen 2009. 1156 S., geb. – € 50,00 – ISBN 978-3-9805419-7-8 
(zu beziehen über Landesarchiv NRW Abteilung Rheinland) 

28. Kleve-Mark in Brandenburg-Preußen. Ein landesgeschichtliches Findbuch aus Berlin, Düsseldorf und Münster 
(in Vorbereitung) 

29. Wolfhart Beck, Schüler forschen im Archiv. Ein archivpädagogischer Führer für Schülerinnen und Schüler durch 
das Landesarchiv NRW Abteilung Westfalen. Düsseldorf: Landesarchiv Nordrhein-Westfalen 2010. 75 S., zahlr. 
farb. Abb., brosch. – kostenlos – ISBN 978-3-932892-26-4 
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(zu beziehen über Landesarchiv NRW Abteilung Westfalen) 

30. Das Landesarchiv Nordrhein-Westfalen 2009. Mit Texten von Wolfhart Beck, Mechthild Black-Veldtrup, Martin 
Früh, Ralf-Maria Guntermann, Johannes Kistenich, Andreas Pilger, Wilfried Reininghaus und Martina Wiech. 
Düsseldorf: Landesarchiv Nordrhein-Westfalen 2010. 35 S., zahlr. farb. Abb., geh. – kostenlos 
(zu beziehen über Landesarchiv NRW Fachbereich Grundsätze) 

31. Landesarchiv NRW. Abteilung Ostwestfalen-Lippe. Beständeübersicht. Redaktion: Gabriela Matthes, Lars 
Lüking. Düsseldorf: Landesarchiv Nordrhein-Westfalen 2010. XXIV, 530 S., kart. – € 10,00 – ISBN 978-3-
927502-12-3 
(zu beziehen über Landesarchiv NRW Abteilung Ostwestfalen-Lippe) 

32. Unbekannte Quellen: „Massenakten“ des 20. Jahrhunderts. Untersuchungen seriellen Schriftguts aus normier-
ten Verwaltungsverfahren. Im Auftrag des Landesarchivs hrsg. von Jens Heckl. Düsseldorf: Landesarchiv Nord-
rhein-Westfalen 2010. 158 S., 8 farb. Abb., kart. – € 10,00 – ISBN 978-3-932892-27-1 
(zu beziehen über Landesarchiv NRW Abteilung Westfalen) 

33. Jens Heckl, Quellen zum Bergbau in Westfalen. Düsseldorf: Landesarchiv Nordrhein-Westfalen 2010. 66 S., 
zahlr. z. T. farb. Abb., kart. – € 5,00 – ISBN 978-3-932892-28-8 
(zu beziehen über Landesarchiv NRW Abteilung Westfalen) 

34. Geheimschutz transparent? Verschlusssachen in staatlichen Archiven. Hrsg. von Jens Niederhut und Uwe Zu-
ber. Essen: Klartext-Verlag 2010. 127 S., 12 s/w Abb., kart. – € 19,95 – ISBN 978-3-8375-0453-8 

35. Anselm Faust, Politik im Bild. Fotos aus dem Landesarchiv Nordrhein-Westfalen Abteilung Rheinland. Münster: 
Aschendorff-Verlag 2010. 144 S., geb. – € 19,80 – ISBN 978-3-402-12886-2  

36. Johannes Kistenich, Gesunkene Schätze. Die Kahnakten. Schadensgeschichte und Restaurierungsgeschichte. 
Düsseldorf: Landesarchiv Nordrhein-Westfalen 2011. 55 S., zahlr., z. T. farb. Abb., kart. – kostenlos 
(zu beziehen über Landesarchiv NRW Fachbereich Grundsätze) 

37. Die Tagebücher des Ludwig Freiherrn Vincke 1789-1844. Band 2: 1792-1793. Bearb. von Wilfried Reininghaus, 
Herta Sagebiel, Tobias Meyer-Zurwelle und Tobias Schenk. Münster: Verlag Aschendorff 2011. VI, 472 S., geb. 
– € 44,00 – ISBN 978-3-402-15741-1 (zugleich Veröffentlichungen der Historischen Kommission für Westfalen 
XIX: Westfälische Briefwechsel und Denkwürdigkeiten 12,2) 

38. Das Landesarchiv Nordrhein-Westfalen 2010. Düsseldorf: Landesarchiv Nordrhein-Westfalen 2011. 64 S., zahlr. 
farb. Abb., geh. – kostenlos 
(zu beziehen über Landesarchiv NRW Fachbereich Grundsätze) 

39. Von Königswinter bis Minden: Historische Luftbilder aus dem Landesarchiv NRW. Kalender 2012. Düsseldorf: 
Landesarchiv Nordrhein-Westfalen 2011 – (vergriffen) – ISBN 978-3-9805419-8-5 
(zu beziehen über Landesarchiv NRW Abteilung Rheinland) 

40. „Bin kein Schriftsteller, sondern nur ein einfacher Sohn des Waldes.“ Inventar der Selbstzeugnisse in den Be-
ständen des Landesarchivs NRW Abteilung Westfalen. Im Auftrag des Landesarchivs hrsg. von Axel Koppetsch. 
Düsseldorf: Landesarchiv Nordrhein-Westfalen 2011. 236 S. mit z.T. farb. Abb., kart. – € 12,00 – ISBN 978-3-
932892-29-5 
(zu beziehen über Landesarchiv NRW Abteilung Westfalen) 

41. Jüdische Genealogie im Archiv, in der Forschung und digital. Quellenkunde und Erinnerung. Hrsg. von Bettina 
Joergens. Essen: Klartext-Verlag 2011. 230 S. mit z. T. farb. Abb., brosch. – € 24,95 – ISBN 978-3-8375-0678-5 

42. Richtlinien zu Kulturgut und Notfallbewältigung. Neue Strategien der Schadensprävention und -behebung bei Ar-
chivgut. Hrsg. von Clemens Rehm und Wilfried Reininghaus. Düsseldorf: Landesarchiv Nordrhein-Westfalen 
2011. 172 S., brosch. – € 5,00 – (vergriffen) – ISBN 978-3-9804317-1-2 
(zu beziehen über Landesarchiv NRW Fachbereich Grundsätze) 

43. Unbekannte Quellen: „Massenakten“ des 20. Jahrhunderts. Untersuchungen seriellen Schriftguts aus normier-
ten Verwaltungsverfahren. Band 2. Im Auftrag des Landesarchivs hrsg. von Jens Heckl. Düsseldorf: Landesar-
chiv Nordrhein-Westfalen 2012. 211 S., 12 farb. Abb., kart. – € 10,00 – ISBN 978-3-932892-30-1 
(zu beziehen über Landesarchiv NRW Abteilung Westfalen) 

44. Peter Oestmann/Wilfried Reininghaus, Die Akten des Reichskammergerichts. Schlüssel zur vormodernen Ge-
schichte. Düsseldorf: Landesarchiv Nordrhein-Westfalen 2012. 111 S., 31 farb. und 6 s/w. Abb., kart. – € 5,00 – 
ISBN 978-3-932892-31-8 
(zu beziehen über Landesarchiv NRW Abteilung Westfalen) 
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45. Das Landesarchiv Nordrhein-Westfalen 2011. Düsseldorf: Landesarchiv Nordrhein-Westfalen 2012. 38 S., zahlr. 
farb. Abb., geh. – kostenlos 
(zu beziehen über Landesarchiv NRW Fachbereich Grundsätze) 

46. Archive und Statistik. Hrsg. von Jens Niederhut und Uwe Zuber. Essen: Klartext-Verlag 2014. 237 S., zahlr. s/w 
Abb., kart. – € 19,95 – ISBN 978-3-83751030-0 
 

47. Wilfried Reininghaus, Friedrich Philippi. Archivar und Historiker in Wilhelminischer Zeit – eine Biographie. Müns-
ter Verlag Aschendorff 2014. 347 S., zahl. Abb., geb. - € 39,00 ISBN 978-3-402-15116-7 (zugleich Veröffentli-
chungen der Historischen Kommission für Westfalen, Neue Folge 15) 

48. Die Tagebücher des Ludwig Freiherrn Vincke 1789-1844. Band 8: 1819-1824. Bearb. von Hans-Joachim Behr. 
Hrsg. vom Verein für Geschichte und Altertumskunde Westfalen, Abt. Münster, Historische Kommission für 
Westfalen und Landesarchiv NRW. Münster: Verlag Aschendorff 2015. 632 S., zahl. Abb., geb. – € 79,00 – 
ISBN 978-3-402-15119-8 (zugleich Veröffentlichungen der Historischen Kommission für Westfalen XXII) (zu be-
ziehen über den Buchhandel) 

49. Die Tagebücher des Ludwig Freiherrn Vincke 1789-1844. Band 9: 1825-1829. Bearb. von Hans-Joachim Behr. 
Hrsg. vom Verein für Geschichte und Altertumskunde Westfalen, Abt. Münster, Historische Kommission für 
Westfalen und Landesarchiv NRW. Münster: Verlag Aschendorff 2015. 508 S., zahl. Abb., geb. – € 72,00 – 
ISBN 978-3-402-15120-4 (zugleich Veröffentlichungen der Historischen Kommission für Westfalen XXIII) (zu 
beziehen über den Buchhandel) 

50. Das Landesarchiv Nordrhein-Westfalen 2012. Düsseldorf: Landesarchiv Nordrhein-Westfalen 2013. 48 S., zahlr. 
farb. Abb., geh. – kostenlos 
(zu beziehen über Landesarchiv NRW Fachbereich Grundsätze) 

51.Familie? Blutsverwandtschaft, Hausgemeinschaft und Genealogie. Beiträge zum 8. Detmolder Sommerge-
spräch. Hrsg. von Thomas Brakmann und Bettina Joergens. Essen: Klartext-Verlag 2014. 208 S. zahlr. teils farb. 
Abb., kart. – € 23,95 – ISBN: 978-3-8375-1277-9 

52. Leopold Schütte, Wörter und Sachen aus Westfalen 800 bis 1800. Zweite überarbeitete und erweiterte Auflage. 
Duisburg: Landesarchiv Nordrhein-Westfalen 2014. 814 S. - € 19,80 – ISBN 978-3-932892-32-5  
(zu beziehen über Landesarchiv NRW Abteilung Westfalen) 

53.Gerald Kreucher, Karten und Pläne im Archiv. Eine Einführung in die Benutzung am Beispiel der Abteilung 
Westfalen des Landesarchivs NRW. Duisburg: Landesarchiv Nordrhein-Westfalen 2014. 58 S. : zahlr. farb. 
Abb., Kt. - € 5,00 - ISBN 978-3-932892-33-2  
(zu beziehen über Landesarchiv NRW Abteilung Westfalen) 

54. Der Vergangenheit verpflichtet, die Zukunft im Blick. Kolloquium des Landesarchivs Nordrhein-Westfalens an-
lässlich der Verabschiedung von Prof. Dr. Wilfried Reininghaus. Hrsg. Frank M. Bischoff. Neustadt an der Aisch: 
Verlagsdruckerei Schmidt 2015. 171 S., kart. – € 29,90 – ISBN 978-3-87707-910-2 

55. Unbekannte Quellen: „Massenakten“ des 20. Jahrhunderts. Untersuchungen seriellen Schriftguts aus normier-
ten Verwaltungsverfahren. Band 3. Im Auftrag des Landesarchivs hrsg. von Jens Heckl. Duisburg: Landesarchiv 
Nordrhein-Westfalen 2015. – ISBN 978-3-932892-34-9 (zu beziehen über das Landesarchiv NRW Abteilung 
Westfalen)  

56. Das Landesarchiv Nordrhein-Westfalen 2013/2014. Düsseldorf: Landesarchiv Nordrhein-Westfalen 2015. S., 
zahlr. farb. Abb., geh. – kostenlos 

57. Schüler forschen im Archiv. Ein archivpädagogischer Führer für Schülerinnen und Schüler durch das Landesar-
chiv NRW. Duisburg: Landesarchiv Nordrhein-Westfalen 2015. 87 S., zahlr. farb. Abb., brosch. – kostenlos – (zu 
beziehen über Landesarchiv NRW Fachbereich Grundsätze)  

58. Ran die Quellen – Eine Einführung in die studentische Archivarbeit. Duisburg: Landesarchiv Nordrhein-
Westfalen, 2015. 64 S. mit z.T. farb. Abb., kart. – € 5,00 – ISBN 978-3-932892-35-6  (zu beziehen über Lan-
desarchiv NRW Abteilung Westfalen) 

59. Täter, Mitläufer, Opfer : Einblick in personenbezogene Verwaltungsakten zum Nationalsozialismus. Hrsg. von 
Ralf Guntermann und Annette Hennigs. Duisburg : Landesarchiv Nordrhein-Westfalen, 2015. 64 S. mit z.T. farb. 
Abb., kart. - € 5,00 - ISBN 978-3-932892-36-3 (zu beziehen über Landesarchiv NRW Abteilung Westfalen)  

 
60. schwarz-weiß wird bunt. 70 Jahre NRW 1946-2016. Duisburg: Landesarchiv Nordrhein-Westfalen 2016. 65 S.; 

zahlr. farb. Abb., broch. – kostenlos –  (zu beziehen über das Landesarchiv NRW Fachbereich Grundsätze) 
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61. Das Landesarchiv Nordrhein-Westfalen 2015. Duisburg: Landesarchiv Nordrhein-Westfalen 2016. 56. S., zahlr. 
farb. Abb., geh. – kostenlos –  (zu beziehen über Landesarchiv NRW Abteilung Westfalen oder als PDF) 

62. Die Kabinettsprotokolle der Landesregierung Nordrhein-Westfalen. 1975 bis 1980. Hrsg. von Frank M. Bischoff, 
Christoph Nonn und Martina Wiech. Bearb. von Martin Schlemmer. 2 Teile. Siegburg: Schmitt-Verlag 2016. 
1584 S., geb. – € 50,00 – ISBN 978-3-87710-700-3 (zu beziehen über den Buchhandel) 

63. Familiengeschichten, Schatztruhen und andere Archive. Beiträge zum 9. Detmolder Sommergespräch. Hrsg. 
von Bettina Joergens. Essen: Klartext Verlag 2016. 168 S., farb. Abb., kart. – € 23,95 – ISBN 978-3-8375-1692-
0 

64. Inventar des herzoglich arenbergischen Archivs in Edingen/Enghien (Belgien). Teil 3: Urkunden. Bearbeitet von 
Wolf-Rüdiger Schleidgen (In Bearbeitung) 

65. Archivneubau und Archivumzug. Hrsg. von Ralf Brachtendorf. Stuttgart: ibidem-Verlag 2017. 168 S., zahlr. farb. 
Abb., brosch. – € 59,90 – ISBN 978-3-8382-1059-9 (zu beziehen über den Buchhandel) 

66. Kleve-Mark-Ravensberg in Brandenburg-Preußen, hg. von Jürgen Kloosterhuis, Mechthild Black-Veldtrup und 
Martina Wiech, bearbeitet von Dorothee Platz, Heike Preuß, Annkristin Schlichte und Rouven Pons, Berlin 2017 
(Veröffentlichungen aus den Archiven Preußischer Kulturbesitz, Arbeitsberichte, Band 24 = Veröffentlichungen 
des Landesarchivs Nordrhein-Westfalen 66)  (In Berarbeitung) 

 
66. Das Landesarchiv Nordrhein-Westfalen 2016. Duisburg: Landesarchiv Nordrhein-Westfalen 2017. 56. S., zahlr. 

farb. Abb., kart. – kostenlos –  (zu beziehen über Landesarchiv NRW Abteilung Westfalen oder als PDF) 

67. Digitales Edieren im 21. Jahrhundert. Hrsg. von Martin Schlemmer. Essen:Klartext Verlag, 2017. 184 S., zahlr. 
farb. Abb., brosch. – € 23,95 – ISBN 978-3-8375-1868-9 (zu beziehen über den Buchhandel) 

68. Ziegler Workshop (In Bearbeitung) 

69. Die Tagebücher des Ludwig Freiherrn Vincke 1789-1844. Band 10: 1830-1839. Bearb. von Heide Barmeyer-
Hartlieb. Hrsg. vom Verein für Geschichte und Altertumskunde Westfalen, Abt. Münster, Historische Kommissi-
on für Westfalen und Landesarchiv NRW. Münster: Verlag Aschendorff 2018. 949 S., zahl. Abb., geb. – € 88,00 
– ISBN 978-3-402-15749-7 (zugleich Veröffentlichungen der Historischen Kommission für Westfalen N.F. 45) 
(zu beziehen über den Buchhandel). 

70. Das Landesarchiv Nordrhein-Westfalen 2017. Duisburg: Landesarchiv Nordrhein-Westfalen 2018. 56. S., zahlr. 
farb. Abb., kart. – kostenlos – (zu beziehen über Landesarchiv NRW Fachbereich Grundsätze oder als PDF) 

71. The right way to trace your „family tree“. Genealogical research in the civil status archives of North Rhine-
Westphalia. Duisburg: Landesarchiv Nordrhein-Westfalen, 2018. 31 S., zahlr. farb. Abb., brosch. – kostenlos – 
(zu beziehen über Landesarchiv NRW Fachbereich Grundsätze) 

72. Das Landesarchiv Nordrhein-Westfalen 2018. Duisburg: Landesarchiv Nordrhein-Westfalen 2019. 60. S., zahlr. 
farb. Abb., kart. – kostenlos – (zu beziehen über Landesarchiv NRW Fachbereich Grundsätze oder als PDF) 

73. Die Tagebücher des Ludwig Freiherrn Vincke. Band 3: (In Bearbeitung)  

74. Die Tagebücher des Ludwig Freiherrn Vincke 1789-1844. Band 11: 1840-1844: Bearb. von Hans-Joachim Behr 
und Christine Schedensack. Hrsg. vom Verein für Geschichte und Altertumskunde Westfalens, Abt. Münster, 
11, Historische Kommission für Westfalen N. F. 55 und Landesarchiv NRW. Münster. Verlag Aschendorff, 
Münster 2019. 516 S., geb. ISBN 978-3-402-15750-3. € 74,00 (zu beziehen über den Buchhandel) 

75. Unbekannte Quellen: „Massenakten“ des 20. Jahrhunderts. Untersuchungen seriellen Schriftguts aus normier-
ten Verwaltungsverfahren Band 4. Im Auftrag des Landesarchivs, hrsg. von Jens Heckl. Duisburg 2019 (Veröf-
fentlichungen des Landesarchivs Nordrhein-Westfalen 75), 212 S., 44, farb. Abb., kart., € 5,00. ISBN 978-3-
927502-13-0 (zu beziehen über den Buchhandel oder über das Landesarchiv NRW Abteilung Westfalen) 

76. Die Tagebücher des Ludwig Freiherrn Vincke 1789-1844. Band 7: 1813-1818. Bearb. von Ludger Graf von 
Westphalen. Hrsg. vom Verein für Geschichte und Altertumskunde Westfalens, Abt. Münster 7, Historische 
Kommission für Westfalen N. F. 58 und Landesarchiv NRW. Münster. Verlag Aschendorff, Münster 2019. 777 
S., geb. ISBN 978-3-402-15746-6. € 86,00 (zu beziehen über den Buchhandel) 

77. Grund und Boden. Quellen aus staatlichen Archiven in NRW Duisburg. Hrsg. vom Landesarchiv Nordrhein-
Westfalen 2020.118 S., 57 farb. Abb., kart. € 5,00. ISBN 978-3-932892-37-0 Preis (Veröffentlichungen des Lan-
desarchivs Nordrhein-Westfalen 77) (zu beziehen über Landesarchiv NRW Abteilung Westfalen) 

78. Das Landesarchiv Nordrhein-Westfalen 2019. Duisburg: Landesarchiv Nordrhein-Westfalen 2020. 67 S., zahlr. 
farb. Abb., kart. – kostenlos – (zu beziehen über Landesarchiv NRW Fachbereich Grundsätze oder als PDF)  
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Veröffentlichungen der staatlichen Archive des Landes Nordrhein-Westfalen 

Am Schluss des Dokuments finden Sie die Bezugsanschriften. 

Reihe A: Inventare staatlicher Archive 

Das Hauptstaatsarchiv Düsseldorf und seine Bestände 

1. Landes- und Gerichtsarchive von Jülich-Berg, Kleve-Mark, Moers und Geldern. Bestandsübersichten. Bearbeitet 
von Friedrich Wilhelm Oediger. Siegburg: Respublica-Verlag 1957. X, 472 S. (unveränderter Nachdruck), geb. – 
€ 25,00 – ISBN 978-3-87710-159-9 

2. Kurköln (Landesarchiv und Gerichte), Herrschaften, Niederrheinisch-Westfälischer Kreis, Ergänzungen zu Band 
1. Bearbeitet von Friedrich Wilhelm Oediger. Siegburg: Respublica-Verlag 1970. XII, 718 S. (unveränderter 
Nachdruck), geb. – € 35,00 – ISBN 978-3-87710-054-7 

3. Die Behörden der Zeit 1794-1815. Teil I: Die linksrheinischen Gebiete. Bearbeitet von Ingrid Joester. Siegburg: 
Respublica-Verlag 1987. IX, 722 S., geb. – € 61,50 – ISBN 978-3-87710-129-2 

4. Stifts- und Klosterarchive. Bestandsübersichten. Bearbeitet von Friedrich Wilhelm Oediger. Siegburg: Respubli-
ca-Verlag 1964. XXIV, 570 S. (unveränderter Nachdruck), geb. – € 43,00 – ISBN 978-3-87710-024-0 

5. Archive des nichtstaatlichen Bereichs (Städte und Gemeinden, Korporationen, Familien- und Hofesarchive, 
Sammlungen, Nachlässe), Handschriften. Bearbeitet von Friedrich Wilhelm Oediger. Siegburg: Respublica-
Verlag 1972. XII, 547 S., geb. – € 22,50 – ISBN 978-3-87710-058-5 

6. Nicht erschienen 

7. Nicht erschienen 

8. Die Lehnsregister des Herzogtums Kleve. Bearbeitet von Emil Dösseler und Friedrich Wilhelm Oediger. Sieg-
burg: Respublica-Verlag 1974. XX, 930 S., 1 Karte, geb. – € 48,50 – ISBN 978-3-87710-064-6 

9. Reichskammergericht. 
Teil I: A-B. Bearbeitet von Hugo Altmann und Paul Hoffmann. Siegburg: Respublica-Verlag 2003. 830 S., geb. – 
€ 33,50 – ISBN 978-3-87710-381-4  
Teil II: C-D. Bearbeitet von Wolfgang Antweiler und Brigitte Kasten unter Mitarbeit von Paul Hoffmann. Siegburg: 
Respublica-Verlag 1988. 593 S., geb. – € 33,50 – ISBN 978-3-87710-139-1 
Teil III: E-G. Bearbeitet von Wolfgang Antweiler und Brigitte Kasten unter Mitarbeit von Paul Hoffmann. Sieg-
burg: Respublica-Verlag 1989. 592 S., geb. – € 33,50 – ISBN 978-3-87710-144-5 
Teil IV: H. Bearbeitet von Wolfgang Antweiler und Brigitte Kasten unter Mitarbeit von Paul Hoffmann. Siegburg: 
Respublica-Verlag 1990. 587 S., geb. – € 33,50 – ISBN 978-3-87710-147-6 
Teil V: I-L. Bearbeitet von Wolfgang Antweiler und Brigitte Kasten unter Mitarbeit von Paul Hoffmann. Siegburg: 
Respublica-Verlag 1991. 511 S., geb. – € 33,50 – ISBN 978-3-87710-152-0 
Teil VI: M-O. Bearbeitet von Margarete Bruckhaus und Roland Rölker unter Mitarbeit von Paul Hoffmann. Sieg-
burg: Respublica-Verlag 1993. 590 S., geb. – € 33,50 – ISBN 978-3-87710-157-5 
Teil VII: P-R. Bearbeitet von Margarete Bruckhaus und Roland Rölker unter Mitarbeit von Paul Hoffmann. Sieg-
burg: Respublica-Verlag 1995. 672 S., geb. – € 33,50 – ISBN 978-3-87710-171-1 
Teil VIII: S-T. Bearbeitet von Margarete Bruckhaus und Roland Rölker unter Mitarbeit von Paul Hoffmann. Sieg-
burg: Respublica-Verlag 1998. 849 S., geb. – € 33,50 – ISBN 978-3-87710-189-6 
Teil IX: U-Z und Nachträge. Bearbeitet von Margarete Bruckhaus und Roland Rölker unter Mitarbeit von Paul 
Hoffmann. Siegburg: Respublica-Verlag 1999. 830 S., geb. – € 33,50 – ISBN 978-3-87710-196-4 
Teil X: Prozessakten des Hauptstaatsarchivs Düsseldorf im Rijksarchief Limburg in Maastricht (Bestand 02.01.). 
Bearbeitet von Martina Wiech unter Mitarbeit von Paul Hoffmann und Th. J. van Rensch. Siegburg: Respublica-
Verlag 2002. 495 S., geb. - € 25,00 – ISBN 978-3-87710-380-7 

Das Staatsarchiv Münster und seine Bestände 

1. Behörden der Übergangszeit 1802-1816. Bearbeitet von Wilhelm Kohl und Helmut Richtering. Münster: Selbst-
verlag des Nordrh.-Westf. Staatsarchivs 1964. XVI, 320 S., 1 Tabelle, brosch. – (vergriffen) 
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2. Gerichte des alten Reiches.  
Teil I: Reichskammergericht A-K. Bearbeitet von Günter Aders unter Mitwirkung von Helmut Richtering. Münster: 
Selbstverlag des Nordrh.-Westf. Staatsarchivs 1966. XIV, 439 S., 1 Abb., geb., brosch. – (vergriffen) 
Teil II: Reichskammergericht L-Z. Reichshofrat. Bearbeitet von Günter Aders unter Mitwirkung von Helmut Rich-
tering. Münster: Selbstverlag des Nordrh.-Westf. Staatsarchivs 1968. 482 S., geb. – (vergriffen) 
Teil III: Register. Bearbeitet von Helmut Richtering. Münster: Selbstverlag des Nordrh.-Westf. Staatsarchivs 
1973. 443 S., geb. – (vergriffen) 

3. Nachlässe aus Politik und Verwaltung. Bearbeitet von Manfred Wolf. Münster: Selbstverlag des Nordrh.-Westf. 
Staatsarchivs 1982. 292 S., brosch. oder geb. – (vergriffen) 

4. Territorialarchive von Paderborn, Corvey, Reckenberg, Rheda und Rietberg. Inventar. Bearbeitet von Martin D. 
Sagebiel und Leopold Schütte. Münster: Selbstverlag des Nordrh.-Westf. Staatsarchivs 1983. IX, 287 S., 1 Kar-
te, brosch. – (vergriffen) 

5. Territorialarchive von Minden, Ravensberg, Tecklenburg, Lingen und Herford. Bearbeitet von Wilfried Reinin-
ghaus. Münster: Selbstverlag des Nordrh.-Westf. Staatsarchivs 2000. 322 S., geb. – € 2,00 (Restex.) – ISBN 
978-3-932892-12-7 – (vergriffen) 

Das Staatsarchiv Detmold und seine Bestände 

1. Archiv des niederrheinisch-westfälischen Grafenkollegiums. Bearbeitet von Martin D. Sagebiel. Detmold: Selbst-
verlag des Nordrh.-Westf. Staatsarchivs 1975. 512 S., geb. – € 37,00 

2. Inventar der lippischen Reichskammergerichtsakten. Teil 1: A-L, Teil 2: M-Z, Indices. Bearbeitet von Margarete 
Bruckhaus unter Mitarbeit von Wolfgang Bender. Detmold: Selbstverlag des Nordrh.-Westf. Staatsarchivs 1997. 
Zusammen 1237 S., geb. – € 26,50 – ISBN 978-3-927502-01-7 
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Reihe B: Archivführer und Kurzübersichten 

1. Die Bestände des Nordrhein-Westfälischen Staatsarchivs Münster, Kurzübersicht. 4. neubearbeitete und erwei-
terte Auflage. Münster: Selbstverlag des Landesarchivs NRW Staatsarchiv Münster 2004. 839 S., brosch. – 
(vergriffen) – ISBN 978-3-932892-16-5 

2. Übersicht über die Kirchenbücher des Personenstandsarchivs Brühl. Bearbeitet von Karin Horn, Wilhelm 
Höbsch, Wolfgang Huschke und Udo Schuster. Neustadt/Aisch: Degener & Co. 1970. 27 S., brosch. – (vergrif-
fen) 

3. Die Bestände des Nordrhein-Westfälischen Staatsarchivs Detmold und Personenstandsarchivs Westfalen-
Lippe, Kurzübersicht. Erweiterte Neubearbeitung. Detmold: Selbstverlag des Nordrh.-Westf. Staatsarchivs 1994. 
395 S., brosch. – (vergriffen) 

4. Die Bestände des Nordrhein-Westfälischen Hauptstaatsarchivs, Kurzübersicht. 3. neubearbeitete und erweiterte 
Auflage. Düsseldorf: Selbstverlag des Nordrh.-Westf. Hauptstaatsarchivs 1994. 847 S., brosch. – € 12,50 

5. Die Bestände des Personenstandsarchivs Detmold bis 1874/1875. Bearbeitet von Günther Engelbert und Ilse 
Kötz. 2. neubearbeitete Auflage von Arno Schwinger unter Mitarbeit von Karin Eickmeier und Gabriele Hamann. 
Detmold: Selbstverlag des Nordrh.-Westf. Staatsarchivs 1991. 124 S., brosch. – € 4,00 

6. Quellen zur Zeitgeschichte in den staatlichen Archiven des Landes Nordrhein-Westfalen. Nichtstaatliches 
Schriftgut, nichtschriftliches Archivgut, Nationalsozialismus. Herausgegeben vom Hauptstaatsarchiv Düsseldorf 
und den Staatsarchiven Münster und Detmold. Bearbeiter: Joachim Lilla, Hans-Joachim Behr, Peter Veddeler. 
Münster: Selbstverlag des Nordrh.-Westf. Staatsarchivs 1978. 127 S., brosch. – (vergriffen) 

7. Die staatlichen Archive des Landes Nordrhein-Westfalen. Häuser der Geschichte. Redaktion: Peter Dohms 
(Düsseldorf) in Verbindung mit Jörg Füchtner (Brühl), Wolf-Rüdiger Schleidgen (Brühl), Peter Veddeler (Müns-
ter), Gisela Fleckenstein (Detmold) und Hans-Peter Wehlt (Detmold). Düsseldorf: Selbstverlag des Nordrh.-
Westf. Hauptstaatsarchivs 1998. 48 S., 48 Abb., geh. – Kostenlos (Neu gefasst und aktualisiert durch die unter 
B 10 genannte Publikation) 

8. Die Zivilstandsregister und Kirchenbuchduplikate im Nordrhein-Westfälischen Personenstandsarchiv Rheinland. 
Eine Übersicht. 2. erweiterte Auflage. Bearbeitet von Jörg Füchtner und Andrea Lauermann. Siegburg: 
Respublica-Verlag 1996. 184 S., brosch. – € 9,50 – ISBN 978-3-87710-179-7 

9. Nordrhein-Westfälisches Staatsarchiv Münster. Kurzführer. Münster: Selbstverlag des Nordrh.-Westf. Staatsar-
chivs 1989. 24 S., geh. – (vergriffen) 

10. Landesarchiv NRW. Redaktion: Peter Dohms und Martina Wiech in Verbindung mit Mechthild Black-Veldtrup, 
Johannes Burkardt, Barbara Hoen, Hermann Niebuhr, Joachim Pieper, Christian Reinicke, Wolf-Rüdiger 
Schleidgen und Marcus Stumpf. Düsseldorf: Selbstverlag des Landesarchivs NRW – 64 S., 62 Abb., geh. – kos-
tenlos 
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Reihe C: Quellen und Forschungen aus den staatlichen Archiven 

1. Peter Hüttenberger, Nordrhein-Westfalen und die Entstehung seiner parlamentarischen Demokratie. Herausge-
geben vom Hauptstaatsarchiv Düsseldorf. Siegburg: Respublica-Verlag 1973. XII, 571 S., geb. – € 25,50 – ISBN 
978-3-87710-061-5 

2. Irmgard Lange, Entnazifizierung in Nordrhein-Westfalen. Richtlinien, Anweisungen, Organisationen. Herausge-
geben vom Hauptstaatsarchiv Düsseldorf. Siegburg: Respublica-Verlag 1977. VIII, 584 S., geb. – € 25,50 – 
ISBN 978-3-87710-070-7 

3. Peter Dohms, Flugschriften in Gestapo-Akten. Nachweis und Analyse der Flugschriften in den Gestapo-Akten 
des Hauptstaatsarchivs Düsseldorf. Mit einem Literaturbericht und einer Quellenübersicht zu Widerstand und 
Verfolgung im Rhein-Ruhr-Gebiet 1933-1945. Herausgegeben vom Hauptstaatsarchiv Düsseldorf. Siegburg: 
Respublica-Verlag 1977. 683 S., geb. – € 33,50 – ISBN 978-3-87710-071-4 

4. Rheinisch-Westfälische Quellen in französischen Archiven.  
Teil I: Quellen aus der Zeit der französischen Revolution und des ersten Kaiserreichs Frankreich unter besonde-
rer Berücksichtigung des Roerdepartements. Bearbeitet von Helmut Dahm, Wilhelm Engels und Hans Schmitz 
mit einer verwaltungsgeschichtlichen Einleitung von Ingrid Joester. Herausgegeben vom Nordrh.-Westf. Haupt-
staatsarchiv. Siegburg: Respublica-Verlag 1978. 246 S., geb. – € 19,00 – ISBN 978-3-87710-079-0 
Teil II: Kartographische Quellen bis zur Napoleonischen Zeit. Bearbeitet von Jürgen Kloosterhuis, Ursula 
Schnorbus und Reinhart Strecke. Detmold: Selbstverlag des Nordrh.-Westf. Staatsarchivs 1988. 104 S., geb. – 
€ 7,50 – ISBN 978-3-927502-00-0 

5. Manfred Petry, Der Paffendorfer Zehntstreit. Ein Papierrotulus über die Prozeßauslagen des Stiftes Essen 
(1353-1355). Herausgegeben vom Nordrh.-Westf. Hauptstaatsarchiv. Siegburg: Respublica-Verlag 1978. 116 
S., brosch. – € 5,50 – ISBN 978-3-87710-078-3 

6. Peter Veddeler, Die lippische Rose. Entstehung und Entwicklung des lippischen Wappens bis zur Gegenwart. 
Herausgegeben vom Nordrh.-Westf. Staatsarchiv Detmold. Detmold: Selbstverlag des Nordrh.-Westf. Staatsar-
chivs 1978. 112 S., 118 Abb., geb. – € 18,50 

7. Das Nordrhein-Westfälische Staatsarchiv Münster 1829-1979. Münster: Selbstverlag des Nordrh.-Westf. 
Staatsarchivs 1979. 133 S., 84 Abb., geb. – (vergriffen) 

8. Das Schriftgut der NSDAP, ihrer Gliederungen und angeschlossenen Verbände in der Überlieferung staatlicher 
Behörden im Bereich des heutigen Landes Nordrhein-Westfalen. 
Teil 1-3. Eingeleitet von Peter Dohms und Klaus Wisotzky, bearbeitet von Klaus Wisotzky. Düsseldorf: Selbst-
verlag des Nordrh.-Westf. Hauptstaatsarchivs 1981. Insgesamt 775 S., brosch. – € 20,50 
Teil 4. Bearbeitet von Annelie Buntenbach und Hans Georg Radel. Detmold: Selbstverlag des Nordrh.-Westf. 
Staatsarchivs 1983. 487 S., brosch. – € 19,00 

9. Demontagen im Land Nordrhein-Westfalen 1946 bis 1951. Spezialinventar zu den im Nordrhein-Westfälischen 
Hauptstaatsarchiv in Düsseldorf vorhandenen Demontage-Akten. Bearbeitet von Dieter Scriverius. Siegburg: 
Respublica-Verlag 1981. XXVI, 347 S., geb. – € 33,00 - ISBN 978-3-87710-095-0 

10. Theodor Josef Lacomblet, Urkundenbuch für die Geschichte des Niederrheins - Nachweis der Überlieferung -. 
Bearbeitet von Wolf-Rüdiger Schleidgen. Siegburg: Respublica-Verlag 1981. 205 S., brosch. – € 18,50 - ISBN 
978-3-87710-097-4 (Diese Publikation ist unter http://s2w.hbz-nrw.de/ulbbn/nav/classification/16430 einsehbar) 

11. Zeugnisse rheinischer Geschichte. Urkunden, Akten und Bilder aus der Geschichte der Rheinlande. Eine Fest-
schrift zum 150. Jahrestag der Einrichtung der staatlichen Archive in Düsseldorf und Koblenz. Bearbeitet von 
den Mitarbeitern der beiden Archive. Redaktion: Franz-Josef Heyen und Wilhelm Janssen. Neuss: Verlag Ge-
sellschaft für Buchdruckerei 1982. XVI, 487 S., 183 Abb., Ln. – € 27,00 – ISBN 978-3-88094-414-5 
(Zugleich: Rheinischer Verein für Denkmalpflege und Landschaftsschutz. Jahrbuch 1982/83) 

12. 150 Jahre Staatsarchive in Düsseldorf und Münster. Düsseldorf und Münster: Selbstverlag der Staatsarchive 
1982. 91 S., 34 Abb., brosch. – € 2,50 (Restex.)  
(nur noch in der Abteilung Rheinland, Standort Düsseldorf, zu beziehen) 
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13. Kleve-Mark Urkunden 1223-1368. Regesten des Bestandes Kleve-Mark Urkunden im Nordrhein-Westfälischen 
Hauptstaatsarchiv in Düsseldorf. Bearbeitet von Wolf-Rüdiger Schleidgen. Siegburg: Respublica-Verlag 1983. 
XIX, 380 S., Ln. – € 38,50 – ISBN 978-3-87710-102-5 

14. Dieter Scriverius, Geschichte des Nordrhein-Westfälischen Hauptstaatsarchivs. Düsseldorf: Selbstverlag des 
Nordrh.-Westf. Hauptstaatsarchivs 1983. 129 S., 10 Abb., brosch. – € 10,00 

15. Quellen zur Geschichte der Juden in Westfalen. Spezialinventar zu den Akten des Nordrhein-Westfälischen 
Staatsarchivs Münster. Bearbeitet von Ursula Schnorbus. Münster: Selbstverlag des Nordrh.-Westf. Staatsar-
chivs 1983. 352 S., 18 Abb., 1 Karte, brosch. – (vergriffen) – ISBN 978-3-932892-01-1 

16. Inventar des herzoglich arenbergischen Archivs in Edingen/Enghien (Belgien). Teil 1: Akten und Amtsbücher der 
deutschen Besitzungen. Bearbeitet von Peter Brommer, Wolf-Rüdiger Schleidgen und Theresia Zimmer. Sieg-
burg: Respublica-Verlag 1984. XXIV, 410 S., Ln. – € 27,00 – ISBN 978-3-87710-109-4  
(Zugleich: Veröffentlichungen der Landesarchivverwaltung Rheinland-Pfalz, Band 36. Selbstverlag der Lan-
desarchivverwaltung Rheinland-Pfalz) 

17. Johann Bucker, Karte des Rheins von Duisburg bis Arnheim aus dem Jahre 1713. Mit Erläuterungen von Erich 
Wisplinghoff. Herausgegeben vom Nordrh.-Westf. Hauptstaatsarchiv. Düsseldorf: Selbstverlag des Nordrh.-
Westf. Hauptstaatsarchivs 1984. 15 Karten, 11 S., Mappe – € 13,00 

18. Dokumente westfälischer Geschichte aus dem Nordrhein-Westfälischen Staatsarchiv Münster. Münster: Selbst-
verlag des Nordrh.-Westf. Staatsarchivs. 
Teil 1. 4. Aufl. 1981. 4 S., 30 Bl. Abb., Bildmappe – (vergriffen) 
Teil 2. 1984. 4 S., 23 Bl. Abb., Bildmappe (vergriffen) 

19. Dokumente ostwestfälisch-lippischer Geschichte aus dem Nordrhein-Westfälischen Staatsarchiv Detmold. Be-
arbeitet von Theodor Helmert-Corvey. Detmold: Selbstverlag des Nordrh.-Westf. Staatsarchivs 1984. 16 S., 28 
Bl. Abb., Mappe – € 6,50 

20. Der Anschluß Lippes an Nordrhein-Westfalen. Behauptung und Ende staatlicher Selbstständigkeit 1802/3-1947. 
Eine Dokumentation bearbeitet von Hermann Niebuhr und Klaus Scholz. Detmold: Selbstverlag des Nordrh.-
Westf. Staatsarchivs 1984. 274 S., brosch. – € 19,50 

21. Geschichte in Karten - Historische Ansichten aus den Rheinlanden und Westfalen. Herausgegeben von Hans-
Joachim Behr und Franz-Josef Heyen. Düsseldorf: Verlag Schwann-Bagel 1985. 298 S., 227 Abb., geb. – 
€ 40,00 –  ISBN 978-3-590-34218-7 
(Beim Verlag vergriffen, Restexemplare liegen beim Landesarchiv NRW Abteilung Rheinland) 

22. Kurköln. Land unter dem Krummstab. Essays und Dokumente. (Zugleich Katalog zur Ausstellung im Städtischen 
Kramermuseum Kempen, Burgstraße 19, 22.11.1985 - 12.1.1986 und in der Dresdner Bank AG in Düsseldorf, 
Königsallee 37, 2.7.1986 - 25.7.1986). Herausgeber: Nordrhein-Westfälisches Hauptstaatsarchiv Düsseldorf, 
Kreisarchiv Viersen, Arbeitskreis niederrheinischer Kommunalarchivare. (Redaktion: Klaus Flink) Kevelaer: Ver-
lag Butzon & Bercker 1985. 388 S., 71 Abb., 6 Karten, brosch. – € 30,00 – ISBN 978-3-7666-9431-7 
(Zugleich: Schriftenreihe des Kreises Viersen [vormals Kempen-Krefeld]. Band 35a) 
(Beim Verlag vergriffen, Restexemplare liegen beim Landesarchiv NRW Abteilung Rheinland, Standort Düssel-
dorf) 

23. Kleve-Mark Urkunden 1368-1394. Regesten des Bestandes Kleve-Mark Urkunden im Nordrhein-Westfälischen 
Hauptstaatsarchiv in Düsseldorf. Bearbeitet von Wolf-Rüdiger Schleidgen. Siegburg: Respublica-Verlag 1986. 
XII, 278 S., geb. – € 28,50 – ISBN 978-3-87710-120-9 

24. Die ,,Kristallnacht“ im Rheinland. Dokumente zum Judenpogrom im November 1938. Bearbeitet und eingeleitet 
von Anselm Faust. Düsseldorf: Schwann-Verlag 1987. 224 S., 22 Abb., brosch. – € 16,00 – ISBN 978-3-590-
18152-6  
(Beim Verlag vergriffen, Restexemplare liegen beim Landesarchiv NRW Abteilung Rheinland, Standort Düssel-
dorf) 

25. Horst Romeyk, Kleine Verwaltungsgeschichte Nordrhein-Westfalen. Siegburg: Respublica-Verlag 1988. 403 S., 
38 Abb., brosch. – € 15,00 – ISBN 978-3-87710-137-7 
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26. Peter Veddeler, Das Westfalenroß. Geschichte des westfälischen Wappens. Münster: Selbstverlag des Nordrh.-
Westf. Staatsarchivs 1987. 151 S., 124 Abb. –  (vergriffen) – ISBN 978-3-932892-02-8 

27. Der Tag bei Worringen 5. Juni 1288. Herausgegeben von Wilhelm Janssen und Hugo Stehkämper. Düsseldorf: 
Selbstverlag des Nordrh.-Westf. Hauptstaatsarchivs 1988. X, 478 S., 8 Abb., geb. – € 25,50  
(Zugleich: Blätter für deutsche Landesgeschichte, Band 124, 1988, S. 1 bis 453 und Mitteilungen aus dem 
Stadtarchiv von Köln, Heft 72, 1988) 

28. Französische Emigranten in Westfalen 1792-1802. Ausgewählte Quellen. Bearbeitet von Peter Veddeler. Müns-
ter: Selbstverlag des Nordrh.-Westf. Staatsarchivs 1989. 552 S., 74 Abb., geb. – (vergriffen) – ISBN 978-3-
932892-03-5 

29. Bauern, Bürger und Soldaten. Quellen zur Sozialisation des Militärsystems im preußischen Westfalen, 1713-
1803. Band 1: Regesten. Bearbeitet von Jürgen Kloosterhuis. Münster: Selbstverlag des Nordrh.-Westf. Staats-
archivs 1992. 664 S., 51 Abb., geb. – (vergriffen) – ISBN 978-3-932892-04-2 

30. Bauern, Bürger und Soldaten. Quellen zur Sozialisation des Militärsystems im preußischen Westfalen, 1713-
1803. Band 2: Listen. Bearbeitet von Jürgen Kloosterhuis. Münster: Selbstverlag des Nordrh.-Westf. Staatsar-
chivs 1992. 632 S., 6 Abb., geb. – (vergriffen) – ISBN 978-3-932892-05-9 

31. Nordrhein-Westfalen. Landesgeschichte im Lexikon. Redaktion: Anselm Faust in Verbindung mit Norbert An-
dernach und Dieter Lück. Düsseldorf: Verlag Patmos 1993. 504 S., 252 Abb., geb. – (vergriffen) – ISBN 978-3-
491-34230-9 

32. Nachlaß Carl Schmitt. Verzeichnis des Bestandes im Nordrhein-Westfälischen Hauptstaatsarchiv. Bearbeitet 
von Dirk van Laak und Ingeborg Villinger. Siegburg: Respublica-Verlag 1993. 698 S., geb. – € 27,00 – ISBN 978-
3-87710-158-2 

33.  Filmschätzen auf der Spur. Verzeichnis historischer Filmbestände in Nordrhein-Westfalen. Bearbeitet von Paul 
Hoffmann unter Mitwirkung von Hans Hauptstock, Volker Jakob, Wolf-Rüdiger Schleidgen, Johannes Volker 
Wagner, Horst A. Wessel. 2. erweiterte Auflage. Düsseldorf: Selbstverlag des Nordrh.-Westf. Hauptstaatsar-
chivs 1997. 399 S., 19 Abb., brosch. – € 5,00 – ISBN 978-3-9805419-0-9 

34. Ludwig Freiherr Vincke. Ein westfälisches Profil zwischen Reform und Restauration in Preußen. Aufsatzband. 
Herausgegeben von Hans-Joachim Behr und Jürgen Kloosterhuis. Münster: Selbstverlag des Nordrh.-Westf. 
Staatsarchivs 1994. VIII, 776 S., 40 Abb., geb. – (vergriffen) – ISBN 978-3-932892-06-6 

35. Jörg Füchtner, Quellen rheinischer Archive zur neuzeitlichen Personen- und Familiengeschichte. Eine Einfüh-
rung in fünf Kapitel der Quellen und ihrer Gründe. Siegburg: Respublica-Verlag 1995. 287 S., brosch. – € 18,50 
– ISBN 978-3-87710-167-4 

36. Nordrhein-Westfalen. Ein Land in seiner Geschichte. Aspekte und Konturen 1946-1996. Bearbeitet von den 
staatlichen Archiven des Landes Nordrhein-Westfalen. Redaktion: Christian Reinicke und Horst Romeyk unter 
Mitarbeit von Ingeborg Schnelling-Reinicke. Münster: Verlag Aschendorff 1996. 624 S., geb. – (vergriffen) – 
ISBN 978-3-402-05375-1 

37. Auswanderer aus dem Rheinland. Emigranten aus den Regierungsbezirken Aachen, Düsseldorf und Köln 
(1816-1934). Eine Zusammenstellung des Nordrhein-Westfälischen Hauptstaatsarchivs. Bearbeitet von Regina 
Hönerlage, Claudia Kurfürst und Hans-Georg Wahl. Düsseldorf: Selbstverlag des Nordrh.-Westf. Hauptstaatsar-
chivs 1997. CD-ROM – (derzeit nicht verfügbar) 

38. Inventar des herzoglich arenbergischen Archivs in Edingen/Enghien (Belgien). Teil 2: Urkunden. Bearbeitet von 
Christian Renger (†), zum Druck gebracht von Johannes Mötsch. Düsseldorf: Selbstverlag des Nordrhein-
Westfälischen Hauptstaatsarchivs 1997. 724 S., brosch. – € 25,00   
(Zugleich: Veröffentlichungen der Landesarchivverwaltung Rheinland-Pfalz, Band 75 – ISBN 978-3-931014-36-
0) 
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39. Ein kulturelles Erbe bewahren und nutzen... Symposium zur Film- und Videoarchivierung in Nordrhein-
Westfalen, veranstaltet vom Ministerium für Stadtentwicklung, Kultur und Sport in Verbindung mit dem Nord-
rhein-Westfälischen Hauptstaatsarchiv und dem Filminstitut der Landeshauptstadt Düsseldorf am 13. und 
14.12.1995 im WDR-Funkhaus Düsseldorf. Vorträge und Diskussionsbeiträge. Redaktion: Wolf-Rüdiger 
Schleidgen. Düsseldorf: Selbstverlag des Nordrh.-Westf. Hauptstaatsarchivs 1996. 173 S., brosch. – € 5,00 – 
ISBN 978-3-9805419-1-6 

40. Hebammen in Lippe 1603-1872. Spezialinventar zu den Akten des Nordrhein-Westfälischen Staatsarchivs Det-
mold. Bearbeitet von Barbara Linzbach. Detmold: Selbstverlag des Nordrh.-Westf. Staatsarchivs 1996. 502 S., 
brosch. – € 19,00 

41. Andreas Ruppert / Hansjörg Riechert, Herrschaft und Akzeptanz. Der Nationalsozialismus in Lippe während der 
Kriegsjahre. Analyse und Dokumentation. Opladen: Verlag Leske + Budrich 1998. 337 S., 14 Abb., brosch. – 
(vergriffen) – ISBN 978-3-8100-2039-0 

42. Quellen zur Geschichte der Eisenbahn im nördlichen Rheinland, in Westfalen und Lippe von den Anfängen bis 
1880. Bearbeitet von Thomas Vährmann, Susanne Brockfeld und Michael Funk. Siegburg: Respublica-Verlag 
1998. 1292 S., 2 Bände, brosch. – € 23,50 – ISBN 978-3-87710-184-1 

43. Der Dreißigjährige Krieg und der Alltag in Westfalen. Quellen aus dem Staatsarchiv Münster. Bearbeitet im 
Staatsarchiv Münster. Redaktion: Leopold Schütte. Münster: Selbstverlag des Nordrh.-Westf. Staatsarchivs 
1998. 355 S., 17 Abb., geb. – (vergriffen) – ISBN 978-3-932892-09-7 

44. „Unsummen für Reklame“. Historische Werbung aus Ostwestfalen und Lippe. Bearbeitet von Andreas Freitäger, 
Christian Keitel, Jens Metzdorf und Nicolas Rügge. Detmold: Selbstverlag des Nordrh.-Westf. Staatsarchivs 
1998. 28 S., 24 Abb., Mappe – € 9,00 – ISBN 978-3-927502-02-4 

45. Die Kreisleiter der NSDAP in den Gauen Köln-Aachen, Düsseldorf und Essen. Bearbeitet von Peter Klefisch. 
Düsseldorf: Selbstverlag des Nordrh.-Westf. Hauptstaatsarchivs 2000. 246 S., 91 Abb., brosch. – € 15,50 – 
ISBN 978-3-9805419-2-3 

46. Die Korrespondenzen der Malwida von Meysenbug.  
Teil 1: Briefregesten 1827-1873. Redaktion und Einleitung: Annegret Tegtmeier-Breit nach Vorarbeiten von 
Christa Gehlhaus-Urban und Karin Hollmann. Detmold: Selbstverlag des Nordrh.-Westf. Staatsarchivs 2000. 
418 S., geb. – € 19,00 – ISBN 978-3-927502-04-8 
 
Teil 2: Briefregesten 1874-1893. Redaktion und Einleitung: Annegret Tegtmeier-Breit nach Vorarbeiten von 
Christa Gehlhaus-Urban und Karin Hollmann. Detmold: Selbstverlag des Nordrh.-Westf. Staatsarchivs 2001. 
418 S., geb. – € 19,50 – ISBN 978-3-927502-05-5 
 
Teil 3: Briefregesten 1894-1903. Redaktion und Einleitung: Annegret Tegtmeier-Breit nach Vorarbeiten von 
Christa Gehlhaus-Urban und Karin Hollmann. Detmold: Selbstverlag des Nordrh.-Westf. Staatsarchivs 2001. 
427 S., geb. – € 16,40 – ISBN 978-3-927502-06-2 

47. Die preußische Berg-, Hütten- und Salinenverwaltung 1763-1865 
Die Bestände in den Nordrhein-Westfälischen Staatsarchiven. Band 1: Staatsarchiv Münster. Bearbeitet von Pe-
ter Wiegand. Münster: Selbstverlag des Nordrh.-Westf. Staatsarchivs 2000. S. 1-646, brosch. – € 17,00 – ISBN 
978-3-932892-13-4 
Band 2: Hauptstaatsarchiv Düsseldorf mit Gesamtindex zu Band 1 und 2. Bearbeitet von Andreas Freitäger. 
Düsseldorf: Selbstverlag des Nordrh.-Westf. Hauptstaatsarchivs 2002. S. 647–1212, brosch. – € 17,00  - ISBN 
978-3-87710-390-6 

48. Die Kreisleiter der NSDAP in Westfalen und Lippe. Versuch einer Kollektivbiographie mit biographischem An-
hang. Bearbeitet von Wolfgang Stelbrink. Münster: Selbstverlag des Nordrhein-Westfälischen Staatsarchivs 
Münster 2003. 345 S., brosch. – (vergriffen)- ISBN 978-3-932892-14-1 

48. Kleve-Mark Urkunden 1394-1416. Regesten des Bestandes Kleve-Mark Urkunden im Nordrhein-Westfälischen 
Hauptstaatsarchiv in Düsseldorf. Bearbeitet von Heike Preuß. Siegburg: Respublica-Verlag 2003. XVI, 348 S., 
geb. – € 25,00 - ISBN 978-3-87710-371-5 
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49. Quellen zur Geschichte der Stadt Brilon 1482-1578. Bearbeitet von Wilfried Reininghaus. Münster: Selbstverlag 
des Nordrh.- Westf. Staatsarchivs 2003. 225 S., brosch. – € 2,00 (Restex.) – ISBN 978-3-932892-15-8 

49  Briefe als Zeugnisse eines Frauenlebens. Malwida von Meysenburg und ihre Korrespondenzpartner. Beiträge 
zum Kolloquium des Nordrhein-Westfälischen Staatsarchivs Detmold, durchgeführt in Verbindung mit dem Na-
turwissenschaftlichen und Historischen Verein für das Land Lippe e.V. am 24./25.11.2000. Redaktion: Hans-
Peter Wehlt. Detmold: Selbstverlag des Nordrh.-Westf. Staatsarchivs 2003. 440 S., brosch. – € 15,00 - ISBN 
978-3-927502-08-6 

(Nr. 48 und 49 wurden versehentlich zweimal vergeben.) 
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Reihe D: Ausstellungskataloge staatlicher Archive 

1. Fürstin Pauline. Ihr Leben und Wirken. Eine Ausstellung von Archivalien und Gemälden im Staatsarchiv Detmold 
anläßlich der Wiederkehr ihres Geburtstages vor 200 Jahren. Herausgegeben von Günther Engelbert. Detmold: 
Selbstverlag des Nordrh.-Westf. Staatsarchivs 1969. 39 S., 2 Schautafeln, brosch. – (vergriffen) 

2. Landespräsident Heinrich Drake 1881-1970. Ausstellung des Staatsarchivs Detmold. Bearbeitet von Martin Sa-
gebiel und Herbert Stöwer. Detmold: Selbstverlag des Nordrh.-Westf. Staatsarchivs 1971. 64 S., 11 Abb., bro-
sch. – € 1,00 

3. Nordrhein-Westfalen. Entstehung und Aufbau. Ausstellung der staatlichen Archive des Landes Nordrhein-
Westfalen. Herausgegeben vom Hauptstaatsarchiv Düsseldorf. Düsseldorf: Selbstverlag des Nordrh.-Westf. 
Hauptstaatsarchivs 1972. 106 S., 14 Abb., brosch. – (vergriffen) 

4. Wirtschaft und Gesellschaft am Niederrhein. Dokumente aus 9 Jahrhunderten. Ausstellung des Hauptstaatsar-
chivs Düsseldorf. Düsseldorf: Selbstverlag des Nordrh.-Westf. Hauptstaatsarchivs 1974. 85 S., 17 Abb., brosch. 
– (vergriffen) 

5. Lassalle in Düsseldorf. Dokumente. Ausstellung des Hauptstaatsarchivs Düsseldorf. Düsseldorf: Selbstverlag 
des Nordrh.-Westf. Hauptstaatsarchivs 1975. 15 S., 1 Abb., geh. – (vergriffen) 

6. Denkmalpflege in Ostwestfalen-Lippe. Dokumente. Ausstellung des Staatsarchivs Detmold. Detmold: Selbstver-
lag des Nordrh.-Westf. Staatsarchivs 1975. 32 S., 16 Abb., brosch. – (vergriffen) 

7. Dokumente rheinischer Geschichte aus 12 Jahrhunderten (Ausstellung des Hauptstaatsarchivs Düsseldorf 
1975). 2. erweiterte Auflage. Düsseldorf: Selbstverlag des Nordrh.-Westf. Hauptstaatsarchivs 1979. 4 S., 
26 Abb., Mappe – (vergriffen) 

8. Dokumente westfälischer Geschichte. Ausstellung des Staatsarchivs Münster 1976. Münster: Selbstverlag des 
Nordrh.-Westf. Staatsarchivs 1981. 23 S., 30 Abb., Mappe – (vergriffen) 

9. Konrad Adenauer. Seine Zeit - Sein Werk. Ausstellung des Historischen Archivs der Stadt Köln im Staatsarchiv 
Münster. Köln: Grafische Werkstatt Druckerei Gebr. Kopp OHG 1976. 319 S., 33 Abb., brosch. – (vergriffen) 

10. Schlüssel und Schild. Kommunales Wappenwesen in Westfalen. Ausstellung des Nordrhein-Westfälischen 
Staatsarchivs Münster. Münster: Selbstverlag des Nordrh.-Westf. Staatsarchivs 1978. 57 S., 17 Abb., brosch. – 
(vergriffen) 

11. Karten und Pläne zur Technikgeschichte. Ausstellung des Nordrhein-Westfälischen Staatsarchivs Münster. 
Münster: Selbstverlag des Nordrh.-Westf. Staatsarchivs 1979. 47 S., 9 Abb., brosch. – (vergriffen) 

12. Das Rechtswesen in Ostwestfalen-Lippe. Ausstellung des Nordrhein-Westfälischen Staatsarchivs Detmold. 
Detmold: Selbstverlag des Nordrh.-Westf. Staatsarchivs 1979. 63 S., 15 Abb., brosch. – (vergriffen) 

13. Confessio Augustana. Die Reformation in Lippe. Ausstellung des Nordrhein-Westfälischen Staatsarchivs Det-
mold. Detmold: Selbstverlag des Nordrh.-Westf. Staatsarchivs 1980. 96 S., 20 Abb., brosch. – € 4,00 

14. Voesse + Goesen. Westfalen im Spanisch-Niederländischen Krieg (1566-1609). Ausstellung des Nordrhein-
Westfälischen Staatsarchivs Münster. Münster: Selbstverlag des Nordrh.-Westf. Staatsarchivs 1982. 112 S. mit 
26 Abb., brosch. – (vergriffen) 

15. Wandel der Landschaft im Spiegel von Karte, Plan und Luftbild. Ausstellung des Nordrhein-Westfälischen 
Hauptstaatsarchivs Düsseldorf. Zusammenstellung der Ausstellung und Bearbeitung des Katalogs: Heike Preuß 
unter Mitwirkung von Wilhelm Engels, Paul Hoffmann, Horst Romeyk und Erich Wisplinghoff. Düsseldorf: 
Selbstverlag des Nordrh.-Westf. Hauptstaatsarchivs 1982. 32 S., 6 Abb., geh. – (vergriffen) 

16. Hakenkreuz über Lippe. Ein Rückblick. Ausstellung des Kreises Lippe in Verbindung mit dem Nordrhein-
Westfälischen Staatsarchiv Detmold und der Lippischen Landesbibliothek Detmold. Detmold: Selbstverlag des 
Nordrh.-Westf. Staatsarchivs 1983. 160 S., 35 Abb., brosch. – (vergriffen) 
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17. Die Verfassung des Landes Nordrhein-Westfalen. Vorläufer - Vorbilder - Entstehung. Eine Ausstellung des 
Nordrhein-Westfälischen Hauptstaatsarchivs. Düsseldorf: Selbstverlag des Nordrh.-Westf. Hauptstaatsarchivs 
1984. 178 S., 55 Abb., brosch. – (vergriffen) 

18. Westfalen in Nordrhein-Westfalen. Aspekte westfälisch-rheinischer Bindungen einst und jetzt. Ausstellung des 
Nordrhein-Westfälischen Staatsarchivs Münster. Münster: Selbstverlag des Nordrh.-Westf. Staatsarchivs 1984. 
135 S., 32 Abb., brosch. – (vergriffen) 

19. Der Lippische Landtag. Eine parlamentarische Tradition in Nordrhein-Westfalen. Ausstellung des Nordrhein-
Westfälischen Staatsarchivs Detmold. Verantwortlich für Ausstellung und Katalog: Reinhart Strecke. Detmold: 
Selbstverlag des Nordrh.-Westf. Staatsarchivs 1984. 143 S., 60 Abb., brosch. – € 5,00 

20. Der beurkundete Mensch. Personenstandswesen im nördlichen Rheinland vom Spätmittelalter bis zum 20. 
Jahrhundert. Ausstellung des Nordrhein-Westfälischen Personenstandsarchivs Rheinland. Zusammenstellung 
der Ausstellung und Bearbeitung des Katalogs: Jörg Füchtner. Brühl: Selbstverlag des Nordrh.-Westf. Perso-
nenstandsarchivs Rheinland 1984. 128 S., brosch. – (vergriffen) 

21. Verkehr und Transport in Ostwestfalen-Lippe im Wandel der Zeit. Verantwortlich für Ausstellung und Katalog: 
Hermann Niebuhr und Wolfgang Müller. Detmold: Selbstverlag des Nordrh.-Westf. Staatsarchivs 1987. 96 S., 51 
Abb., brosch. – € 5,00 

22. Düsseldorf 1288-1988. Das Bild der Stadt im Wandel der Jahrhunderte. Eingeleitet von Edmund Spohr, bearbei-
tet von Dieter Weber. Kleve: Boss-Verlag 1988. 160 S., 81 Abb., geb. – € 25,90 – ISBN 978-3-922384-07-6 

23. Nordrhein-Westfalen. Kernland der Bundesrepublik. Eine Ausstellung der staatlichen Archive des Landes Nord-
rhein-Westfalen aus Anlaß des 40jährigen Bestehens der Bundesrepublik Deutschland. Siegburg: Verlag F. 
Schmitt 1989. 241 S., 90 Abb., brosch. – (vergriffen) – ISBN 978-3-87710-141-4 

24. Wir zeigen Profil. Aus den Sammlungen des Staatsarchivs Detmold. Detmold: Selbstverlag des Nordrh.-Westf. 
Staatsarchivs 1990. 117 S., 60 Abb., brosch. – € 6,00 

25. ,,Bekakelt nicht die Lage...“. Detmold in der Nachkriegszeit. Verantwortlich für Ausstellung und Katalog: Wolf-
gang Bender. Detmold: Selbstverlag des Nordrh.-Westf. Staatsarchivs 1992. 96 S., 74 Abb., brosch. – € 6,00 

26. Preußische Verwaltungsbauten in Münster 1814-1918 in Karten und Plänen. Bearbeitet von Martin Sagebiel. 
Münster: Selbstverlag des Nordrh.-Westf. Staatsarchivs 1992. 144 S., zahlr. Abb., brosch. – (vergriffen) 

27. Ludwig Freiherr Vincke (1774-1844). Ausstellung zum 150. Todestag des ersten Oberpräsidenten der Provinz 
Westfalen. Gesamtredaktion: Peter Veddeler. Münster: Selbstverlag des Nordrh.-Westf. Staatsarchivs 1994. 
172 S. mit 141 Abb., brosch. – (vergriffen) – ISBN 978-3-932892-07-3 

28. Adel und Innovation. Industriepioniere aus der Familie von Reden. Katalog zur Ausstellung. Bearbeitet von Beate 
Dorfey, Detlev Heiden, Stefan Pätzold, Monika M. Schulte und Annegret Wenz-Haubfleisch. Detmold: Selbstver-
lag des Nordrh.-Westf. Staatsarchivs 1996. 50 S., 22 Abb., brosch. – € 2,50 

29. Petitionen und Barrikaden. Rheinische Revolutionen 1848/49. Herausgegeben vom Nordrhein-Westfälischen 
Hauptstaatsarchiv. Bearbeitet von Ingeborg Schnelling-Reinicke in Verbindung mit Eberhard Illner, herausgege-
ben von Ottfried Dascher und Everhard Kleinertz. Münster: Verlag Aschendorff 1998. 528 S., 234 Abb., geb. – 
€ 25,50 – ISBN 978-3-402-05378-2 

30. [Herzogtum Geldern]  
Teil 1 (Aufsätze): Gelre – Geldern – Gelderland. Geschichte und Kultur des Herzogtums Geldern. Herausgege-
ben von Johannes Stinner und Karl-Heinz Tekath. 527 S., geb. 
Teil 2 (Katalog): Das Goldene Zeitalter des Herzogtums Geldern. Geschichte, Kunst und Kultur im 15. und 16. 
Jahrhundert. Redaktion: P. van der Coelen und R. Plötz. 252 S., geb. 
Herausgegeben vom Nordrhein-Westfälischen Hauptstaatsarchiv Düsseldorf und vom Historischen Verein für 
Geldern und Umgegend. Düsseldorf: Selbstverlag des Nordrh.-Westf. Hauptstaatsarchivs 2001. Zusammen 
€ 46,00 – ISBN 978-3-9805419-4-7 
(Zugleich: Veröffentlichungen des Historischen Vereins für Geldern und Umgegend, Nr. 100 – Jahresgabe 2001 
der Niederrhein-Akademie/Academie Nederrijn – Projektausgabe im Rahmen des Operationellen Programms 
INTERREG-II der Euregio Rhein-Waal und der euregio rhein-maas-nord) 



 19

31. Klostersturm und Fürstenrevolution: Staat und Kirche zwischen Rhein und Weser 1794/1803. Begleitbuch zur 
Ausstellung der Nordrhein-Westfälischen Staatsarchive und des Museums für Kunst und Kulturgeschichte vom 
24. Mai bis 17. August 2003. Herausgeber: Ulrike Gärtner, Judith Koppetsch. Redaktion: Gisela Marenk. Ge-
samtherstellung: Bönen Verlag Kettler 2003. 343 S., kart. - € 34,00 – ISBN 978-3-935019-85-9 

32. Eine Stadt im Bild - Leben in Detmold 1914-1933. Bearbeitet von Ragna Boden, Christine Mayr, Christoph 
Schmidt und Thomas Schwabach. Detmold: Selbstverlag des Landesarchivs NRW Staats- und Personen-
standsarchiv Detmold 2004. 83 S., kart. - € 5,00 – ISBN 978-3-927502-09-3 
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Reihe E: Beiträge zur Archivpraxis 

1. Bildliche Darstellungen. Archivarische Erschließung und quellenkritische Bewertung. Von Horst Romeyk. Düs-
seldorf: Selbstverlag des Hauptstaatsarchivs 1976. 83 S., brosch. – (vergriffen) 

2. EDV und Archive. Ein Ratgeber. Von Horst Romeyk. Neue überarbeitete Ausgabe. Siegburg: Respublica-Verlag 
1981. 140 S., brosch. – € 4,50 – ISBN 978-3-87710-099-8 

3. Zur Archivierung des Datenmaterials der amtlichen Statistik in Nordrhein-Westfalen. Von Rainer Stahlschmidt. 
Siegburg: Respublica-Verlag 1980. 122 S., brosch. – € 6,50 – ISBN 978-3-87710-086-8 

4. Archivierung von Unterlagen aus digitalen Systemen. Beiträge zur Tagung im Nordrhein-Westfälischen Staats-
archiv Münster, 3.- 4. März 1997. Herausgegeben von Frank M. Bischoff. Münster: Selbstverlag des Nordrh.-
Westf. Staatsarchivs 1997. 203 S., brosch. – (vergriffen) – ISBN 978-3-932892-00-4 

5. Archive in Nordrhein-Westfalen im Internet: http://www.archive.nrw.de/. Texte: Frank M. Bischoff und Wilfried 
Reininghaus. Münster: Selbstverlag des Nordrh.-Westf. Staatsarchivs 1998. 20 S., 13 Abb., geh. – (vergriffen) – 
ISBN 978-3-932892-10-3 

6. Die Rolle der Archive in Online-Informationssystemen. Beiträge zum Workshop im Staatsarchiv Münster 8.- 9. 
Juli 1998. Herausgegeben von Frank M. Bischoff und Wilfried Reininghaus. Münster: Selbstverlag des Nordrh.-
Westf. Staatsarchivs 1999. 232 S., geh. – (vergriffen) – ISBN 978-3-932892-11-0 

7. Archive vor der Globalisierung? Beiträge zum Symposion des Nordrhein-Westfälischen Hauptstaatsarchivs in 
Verbindung mit den Allgemeinen Reichsarchiven in Brüssel (Belgien) und Den Haag (Niederlande) vom 11. bis 
13. September 2000 in Düsseldorf. Herausgegeben von Mechthild Black-Veldtrup, Ottfried Dascher und Axel 
Koppetsch. Düsseldorf: Selbstverlag des Nordrh.-Westf. Hauptstaatsarchivs 2001. 310 S., brosch. – €  16,00 – 
ISBN 978-3-9805419-5-4 

8. Zwischen Tradition und Innovation. Strategien für die Lösung archivischer Aufgaben am Beginn des 21. Jahr-
hunderts. Beiträge der Fachtagung der Staatlichen Archive des Landes Nordrhein-Westfalen am 11. Dezember 
2001 in Schloss Augustusburg, Brühl und des 12. Internationalen Archivsymposions vom 14. bis 15. Mai 2002 in 
Düsseldorf. Herausgegeben von Verena Kinle und Wolf-Rüdiger Schleidgen. Siegburg: Respublica-Verlag 2002. 
287 S., kart. – € 15,00 – ISBN 978-3-87710-370-8 
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Reihe F: Findbücher 

1. Kleve-Märkische Regierung, Landessachen. Findbuch. Bearbeitet von Jürgen Kloosterhuis. Münster: Selbstver-
lag des Nordrh.-Westf. Staatsarchivs 1985. Bd. 1: XLVIII, 694 S., Bd. 2: VIII, S. 695-1198, brosch. – (vergriffen) 

2. Domkapitel Paderborn, Akten. Findbuch. Bearbeitet von Leopold Schütte. Münster: Selbstverlag des Nordrh.-
Westf. Staatsarchivs 1988 und 1989. Bd. 1: XXV, 516 S., Bd. 2: S. 517-944, Bd. 3: S. 945-1372, brosch. – (ver-
griffen) 

3. Nachlaß Heinrich Drake. Findbuch. Bearbeitet von Theodor Helmert-Corvey. Detmold: Selbstverlag des Nordrh.-
Westf. Staatsarchivs 1990. 198 S., brosch. – € 15,00 

4. NSDAP-und NS-Organisationen in Lippe. Findbuch. Bearbeitet von Andreas Ruppert. Detmold: Selbstverlag des 
Nordrh.-Westf. Staatsarchivs 1990. 2 Bde. XI, 776 S., brosch. – € 25,50 

5. Oberpräsidium der Provinz Westfalen. Findbuch. Bearbeitet von Manfred Wolf. Münster: Selbstverlag des 
Nordrh.-Westf. Staatsarchivs 1991. 
Bd. 1: Kirchen, Schulen, Juden. X, 516 S., brosch. – (vergriffen) 
Bd. 2: Polizei, Justiz, Militär, Chef der Zivilverwaltung, Reichsverteidigungskommissar. XII, 332 S., brosch. – 
(vergriffen) 

6. Nachlaß August Berlin. Findbuch. Bearbeitet von Andreas Ruppert. Detmold: Selbstverlag des Nordrh.-Westf. 
Staatsarchivs 1993. 368 S., brosch. – € 25,50 

7. Preußische Regierung Minden, Polizeidezernat. Findbuch. Bearbeitet von Axel Eilts. Detmold: Selbstverlag des 
Nordrh.-Westf. Staatsarchivs 1995. 470 S., brosch. – € 25,50 

8. Index Märkische Register, Landessachen. Findbuch. Bearbeitet von Jürgen Kloosterhuis. Münster: Selbstverlag 
des Nordrh.-Westf. Staatsarchivs 1995. XXIV, 368 S., 2 Abb., brosch. – (vergriffen) 

9. Quellen zur Militärgeschichte der Frühen Neuzeit aus dem Archiv Landsberg-Velen. Findbuch. Bearbeitet von 
Manfred Wolf. Münster: Selbstverlag des Nordrh.-Westf. Staatsarchivs 1995. XXII, 714 S., brosch. – (vergriffen) 
–  ISBN 978-3-932892-08-0 

10. Lippische Salbücher des 16. bis 19. Jahrhunderts. Findbuch. Bearbeitet von Roland Linde. Detmold: Selbstver-
lag des Nordrh.-Westf. Staatsarchivs 2000. 450 S., brosch. – € 15,00 – ISBN 978-3-927502-03-1 

11. Lippische Regierung. Polizeiangelegenheiten und Der Landespolizeidirektor/Der Führer der Landespolizei. Find-
buch zu den Beständen L 80.14 und L 80.15 des Nordrhein-Westfälischen Staatsarchivs Detmold. Bearbeitet 
von Gisela Fleckenstein. Detmold: Selbstverlag des Nordrh.-Westf. Staatsarchivs 2002. 316 S., brosch. – 
€ 18,00 – ISBN 978-3-927502-07-9 
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Reihe G: Lehr- und Arbeitsmaterialien 

1. Die rheinische Stadt. Lebensraum im Wandel der Jahrhunderte. Bearbeitet von Martin Kauder, Dieter Weber 
und Friedhelm Weinforth. Kleve: Boss-Verlag 1988. 344 S., 166 Abb., geb. – € 14,90 – ISBN 978-3-922384-17-5 
Beiheft: Didaktische Handreichung. Bearbeitet von Friedhelm Weinforth. Kleve: Boss-Verlag 1988. 32 S., geh. – 
€ 6,00  

2. Lernort: Staatsarchiv Detmold. Detmold: Selbstverlag des Nordrh.-Westf. Staatsarchivs 1988 ff. 
Einführungsheft. Bearbeitet von Dieter Klose und Wolfgang Müller (†). 2. erweiterte und neu bearbeitete Auflage. 
Detmold 1998. 16 S., geb. – € 2,00 
 
Themenheft 1: Ostwestfalen in der Zeit der Wirtschaftskrise. Bearbeitet von Wolfgang Müller. Detmold 1988. 8 
S., geh. – € 1,00 
 
Themenheft 2: Ostwestfalen und Lippe im Zweiten Weltkrieg. Bearbeitet von Wolfgang Müller. Detmold 1989. 16 
S., geh. – € 2,50 
 
Themenheft 3: Umweltgeschichte in Ostwestfalen-Lippe. Bearbeitet von Wolfgang Müller. Detmold 1989. 8 S., 
geh. – € 1,50 
 
Themenheft 4: Der Pogrom vom 9./10. November 1938 in Ostwestfalen-Lippe. Bearbeitet von Wolfgang Müller. 
Detmold 1990. 7 S., geh. – € 1,00 
 
Themenheft 5: ,,Stunde Null“? Ostwestfalen und Lippe 1945. Bearbeitet von Wolfgang Müller. Detmold 1990. 7 
S., geh. – € 1,00 
 
Themenheft 6: Kirche und Nationalsozialismus in Ostwestfalen und Lippe. Bearbeitet von Wolfgang Müller. 
Detmold 1990. 12 S., geh. – € 2,00 
 
Themenheft 7: Widerstand und Verweigerung in Lippe 1933-1945. Bearbeitet von Wolfgang Müller. Detmold 
1991. 11 S., geh. – € 1,00 
 
Themenheft 8: Antisemitismus in Lippe in der Zeit des Kaiserreiches und der Weimarer Republik. Bearbeitet von 
Wolfgang Müller. Detmold 1992. 15 S., geh. – € 1,00 
 
Themenheft 9: Lippische Kinder und Jugendliche unter dem Hakenkreuz. Bearbeitet von Wolfgang Müller. Det-
mold 1993. 16 S., geh. – € 2,00 
Themenheft 10: 1848 – Revolution in Lippe. Bearbeitet von Dieter Klose. Detmold 1998. 16 S., geh. – € 1,00 
 
Themenheft 11: Werbung - externe Unternehmenskommunikation des 19. und 20. Jahrhunderts in Beständen 
des Nordrh.-Westf. Staatsarchivs Detmold. Bearbeitet von Dieter Klose. Detmold 2000. 20 S., geh. – € 1,50 
 
Themenheft 12: Facharbeiten. Bearbeitet von Dieter Klose. Detmold 2003. 16 S., geh. - € 1,50  
 
Themenheft 13: Wieder gutgemacht? NS-Opfer und ihre Entschädigung in Ostwestfalen-Lippe. Detmold 2004. 
29 S., geh. - € 3,- 

3. Armut im Rheinland. Dokumente zur Geschichte von Armut und Fürsorge im Rheinland vom Mittelalter bis heu-
te. Bearbeitet von Friedhelm Weinforth. Kleve: Boss Verlag 1992. 304 S., 181 Abb., brosch. – € 29,90 – ISBN 
978-3-89413-170-8 

4. Wer - Wie - Was im Archiv? Heft 1: Einführung in die Archivarbeit. Bearbeitet von Friedhelm Weinforth. Düssel-
dorf: Selbstverlag des Nordrh.-Westf. Hauptstaatsarchivs 1992. 24 S., geh. – (vergriffen) 

5. Umweltschutz und Umweltbewußtsein. Dokumentation zusammengestellt aus Archivalien des Nordrhein-
Westfälischen Staatsarchivs Münster. Bearbeitet von Karl-Otto Hübner. Münster: Selbstverlag des Nordrh.-
Westf. Staatsarchivs 1993. 57 S., brosch. – (vergriffen) 
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6. Lernort Nordrhein-Westfälisches Hauptstaatsarchiv in Düsseldorf. Geschichte entdecken, erfahren und beurtei-
len. Eine Einführung in die Archivarbeit. Bearbeitet von Joachim Pieper. Düsseldorf: Selbstverlag des Nordrh.-
Westf. Hauptstaatsarchivs 2000. 56 S., brosch. – € 5,00 – ISBN 978-3-9805419-3-0 
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Reihe H: Quellen zur Bevölkerungsgeschichte des Landes Nordhein-Westfalen 

1.  Edition Brühl. Kirchenbücher Vol. 1-109 (Verlag Patrimonium Transcriptum, Bonn) Fortsetzung siehe Veröffentli-
chungen des Landesarchivs Nordrhein-Westfalen 14. 
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Reihe K: Kabinettsakten 

1. Die Kabinettsprotokolle der Landesregierung von Nordrhein-Westfalen 1946 bis 1950 (Ernennungsperiode und 
erste Legislaturperiode). Herausgegeben von Peter Hüttenberger und Wilhelm Janssen. Eingeleitet und bearbei-
tet von Michael Alfred Kanther. Siegburg: Respublica-Verlag 1992. XI, 1005 S. (in 2 Teilen), 31 Abb., geb. – 
€ 50,00 – ISBN 978-3-87710-150-6 

2. Die Kabinettsprotokolle der Landesregierung Nordrhein-Westfalen 1950 bis 1954. Herausgegeben von Peter 
Hüttenberger (†), Hansgeorg Molitor und Ottfried Dascher. Eingeleitet und bearbeitet von Gisela Fleckenstein 
unter Mitarbeit von Wilhelm Klare und Peter Klefisch. Siegburg: Respublica-Verlag 1995. VII, 1246 S. (in 2 Tei-
len), 21 Abb., geb. – € 50,00 – ISBN 978-3-87710-165-0 

3. Die Kabinettsprotokolle der Landesregierung Nordrhein-Westfalen 1954 bis 1958. Herausgegeben von Kurt 
Düwell und Ottfried Dascher. Eingeleitet und bearbeitet von Volker Ackermann. Siegburg: Respublica-Verlag 
1997. VIII, 1256 S. (in 2 Teilen), 24 Abb., geb. – € 50,00 – ISBN 978-3-87710-182-7 

4. Die Kabinettsprotokolle der Landesregierung Nordrhein-Westfalen 1958 bis 1962. Herausgegeben von Kurt 
Düwell und Ottfried Dascher. Eingeleitet und bearbeitet von Volker Ackermann. Siegburg: Respublica-Verlag 
1999. VII, 1030 S. (in 2 Teilen), 28 Abb., geb. – € 50,00 – ISBN 978-3-87710-194-0 

5. Die Kabinettsprotokolle der Landesregierung Nordrhein-Westfalen 1962 bis 1966. Herausgegeben von Kurt 
Düwell und Wolf-Rüdiger Schleidgen. Eingeleitet und bearbeitet von Volker Ackermann. Siegburg: Respublica-
Verlag 2002. VIII, 1378 S. (in 2 Teilen), 28 Abb., geb. – € 50,00 – ISBN 978-3-87710-360-9 
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Der Archivar 

Mitteilungsblatt für deutsches Archivwesen. Herausgegeben vom Landesarchiv Nordrhein-Westfalen. Ab 2004 neue 
Schriftleitung: Peter Dohms (verantwortlich seit 1990) in Verbindung mit Wilfried Reininghaus, Ulrich Soénius, Vol-
ker Wahl und Klaus Wisotzky. Siegburg: Verlag F. Schmitt. Jg.1 1947/48 ff. Erscheint viermal jährlich. Bezugspreis 
incl. Porto und Versand für das Einzelheft Inland € 8,00, für das Jahresabonnement Inland € 32,00, für das Einzel-
heft Ausland € 9,00, für das Jahresabonnement Ausland € 36,00 

Verzeichnis der Jahrgänge 1-30, 1947/48-1977. Bearbeitet von Margret Pöllen. Düsseldorf 1979. VII, 188 S. (er-
schien als H. 4 des Jg. 32, 1979) 

Beiheft 1: Übersicht über die Veröffentlichungen der Archivverwaltungen und Archive in der Bundesrepublik 
Deutschland 1945-1970. Zusammengestellt von Hans Schmitz und Hannelore Tiepelmann. Düsseldorf 1971. 116 
Sp. – (vergriffen) 

Beiheft 2: Empfehlungen zur Archivierung von Massenakten der Rechtspflege. Abschlußbericht der Bund-Länder-
Arbeitsgruppe zu Fragen der Bewertung und Archivierung von Massenakten der Justiz in Deutschland. Redaktion: 
Rainer Stahlschmidt. Düsseldorf: Selbstverlag des Nordrh.-Westf. Hauptstaatsarchivs 1999. 77 S. – € 6,00 

Beiband 1: Archive und Gesellschaft. Referate des 66. Deutschen Archivtags, 25.-29. September 1995 in Hamburg, 
veranstaltet vom Verein deutscher Archivare. Siegburg 1996. 337 S., kart. – € 14,50 - ISBN 978-3-87710-178-0 

Beiband 2: 50 Jahre Verein deutscher Archivare. Bilanz und Perspektiven des Archivswesens in Deutschland. Refe-
rate des 67. Deutschen Archivtags und des Internationalen Kolloquiums zum Thema: Die Rolle der archivarischen 
Fachverbände in der Entwicklung des Berufsstandes, 17.-20. September 1996 in Darmstadt, veranstaltet vom Ver-
ein deutscher Archivare. Siegburg 1997. 322 S., kart. – € 14,50 - ISBN 978-3-87710-186-5 

Beiband 3: Vom Findbuch zum Internet. Erschließung von Archivgut vor neuen Herausforderungen. Referate des 
68. Deutschen Archivtags, 23.-26. September 1997 in Ulm, veranstaltet vom Verein deutscher Archivare. Siegburg 
1998. 269 S., kart. – € 14,50 - ISBN 978-3-87710-188-9 

Beiband 4: Archive im zusammenwachsenden Europa. Referate des 69. Deutschen Archivtages, 29. September-3. 
Oktober 1998 in Münster, veranstaltet vom Verein deutscher Archivare. Siegburg 2000. 520 S., kart. – € 14,50 - 
ISBN 978-3-87710-199-5 

Beiband 5: Archive und Kulturgeschichte. Referate des 70. Deutschen Archivtags, 21. - 24. September 1999 in 
Weimar, veranstaltet vom Verein Deutscher Archivare. [Red. dieses Bd.: Diether Degreif in Verbindung mit Martin 
Dallmeier ...], Siegburg: Respublica 2001. 396 S., kart. – € 14,50 – ISBN 978-3-87710-240-4 

Beiband 6: Die Archive am Beginn des 3. Jahrtausends - Archivarbeit zwischen Rationalisierungsdruck und Ser-
viceerwartungen. Referate des 71. Deutschen Archivtages 2000 in Nürnberg, veranstaltet vom VdA - Verband 
Deutscher Archivarinnen und Archivare e.V. [Red. dieses Bd.: Jens Murken in Verbindung mit Helmut Baier ...], 
Siegburg: Respublica 2002. 443 S., kart. Ill., graph. Darst.– € 14,50 – ISBN 978-3-87710-241-1 

Beiband 7: Archive und Herrschaft Referate des 72. Deutschen Archivtages 2001 in Cottbus, veranstaltet vom VdA 
- Verband Deutscher Archivarinnen und Archivare e.V. [Red. dieses Bd.: Jens Murken in Verbindung mit Wolfgang 
Kramer ...], Siegburg: Respublica 2002. 469 S., kart. Ill., graph. Darst.– € 14,50 – ISBN 978-3-87710-242-8 

Beiband 8: Archive und Forschung. Referate des 73. Deutschen Archivtags. 17.-20. September 2002 in Trier, ver-
anstaltet vom Verband deutscher Archivarinnen und Archivare. [Red.: Robert Kretzschmar] Siegburg: Schmitt 2003. 
429 S., kart. - €°14,00 - ISBN 978-3-87710-243-5 

Beiband 9: Archive im gesellschaftlichen Reformprozess. Referate des 74. Deutschen Archivtags 2003 in Chemnitz, 
veranstaltet vom Verband deutscher Archivarinnen und Archivare. [Red.: Robert Kretzschmar] Siegburg: Schmitt 
2004. 462 S., kart. Ill., graph. Darst. - €°14,00 - ISBN 978-3-87710-244-2 
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Bezugsanschriften 

 
Die Veröffentlichungen können über den Buchhandel oder direkt bei den angegebenen Verlagen bzw. Bezugsstel-
len erworben werden. 
 
 

Landesarchiv Nordrhein-Westfalen 
Abteilung Rheinland 
Schifferstr. 30 
47059 Duisburg 
 0203/98721-0 
 0203 98721-111 
E-Mail: rheinland@lav.nrw.de 

Landesarchiv Nordrhein-Westfalen 
Abteilung Westfalen 
Bohlweg 2 
48147 Münster 
 0251/4885-0 
 0251/4885-100 
E-Mail: westfalen@lav.nrw.de 

Landesarchiv Nordrhein-Westfalen 
Abteilung Ostwestfalen-Lippe 
Willi-Hofmann-Straße 2 
32756 Detmold 
 05231/766-0 
 05231/766-114 
E-Mail: ostwestfalen-lippe@lav.nrw.de  

Landesarchiv Nordrhein-Westfalen 
Abteilung Rheinland 
Personenstandsarchiv Rheinland 
Schifferstr. 30 
47059 Duisburg 
 0203/98721-0 
 0203 98721-111 
E-Mail: rheinland-bruehl@lav.nrw.de 

Landesarchiv Nordrhein-Westfalen 
Fachbereich Grundsätze 
Schifferstr. 30 
47059 Duisburg 
 0203/98721-0 
 0203 98721-111 
E-Mail: poststelle@lav.nrw.de 

Landeshauptarchiv Koblenz 
Karmeliterstraße 1/3 
56068 Koblenz 
 0261/9129-0 
 0261/9129-112 
E-Mail: post@landeshauptarchiv.de 
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Books on Demand GmbH 
Gutenbergring 53 
22848 Norderstedt  
 040 / 53 43 35-0 
 040 / 53 43 35-84 
Internet: www.bod.de 
E-Mail: info@bod.de 

BOSS - Verlag Kleve GmbH  
Siemensstr. 32 
47533 Kleve 
 02821/70690 
 02821/70692 
Internet: www.boss-verlag.de 
E-Mail: info@boss-verlag.de  

Klartext Verlagsgesellschaft mbH  
Heßlerstraße 37 
45329 Essen  
 0201 / 86 206-0  
 0201 / 86 206-22  
Internet: www.klartext-verlag.de/  
E-Mail: info@klartext-verlag.de  

Neusser Zeitungsverlag 
Verlag Gesellschaft für Buchdruckerei AG 
Moselstraße 14 
41464 Neuss 
 02131/404-0 
 02131/7402-0 

Respublica-Verlag F. Schmitt 
Kaiserstraße 99-101 
53721 Siegburg 
 02241/62925 
 02241/53891 
E-Mail: verlagschmitt@aol.com 

Verlag des Historischen Vereins für Geldern und Umgegend e.V. 
Boeckelter Weg 2 
47608 Geldern 
 02831/397-111 
 02831/397-250 

Verlag Aschendorff 
Soester Str. 13 
48135 Münster 
 0251/690-136 oder 132 
 0251/690-143 

Verlag Patrimonium Transcriptum GmbH 
Berliner Freiheit 36 
53111 Bonn 
 0228/3 77 26-85 
 0228/ 3 77 26-86 
Internet: www.patrimonium-transcriptum.org 
E-Mail: info@patrimonium-transcriptum.org 

 



 

www.lav.nrw.de 

 

 

 

 

 

 


